

如果让你拿出几百万甚至上千万元买一条藏獒，你干不干？你别不信，在济南还真有人舍得出手。近两年，济南“养獒热”逐渐兴起，“獒友圈”不断扩张，他们对这么烧钱的玩意儿乐此不疲。从买幼崽开始，谁也不敢保证它在将来会有多大的收益。但是，高风险的背后是潜在的高收益，这和创业投资领域的“风投”概念并无二致。

本期策划 董钊

千万元买只藏獒，你干不干？

文/片 本报记者 董钊 实习生 张其



在不少人看来，藏獒只不过是一种体形庞大、用来养着玩的“贵族宠物”罢了。但是在济南却有一群人，宁愿冒极大的风险甚至倾其所有来专心养这种“长得像狮子一样”的大狗。

两道铁门后有31条藏獒

在济南活跃着一个人数众多的“獒友”圈子，近几年的“养獒热”更是让这个圈子日渐庞大。“喜欢藏獒的，有人花几千块钱买一条来养，也有人斥资几千万建立獒园。”济南养了多年藏獒的李先生介绍，济南发展到现在已有近二百家獒园。近日，记者来到了位于济南西南部的一家獒园一探究竟。

獒园坐落在偏僻的村落中，之所以远离市区，一是因为相关法规规定市区禁养大型犬；再者是因为獒园占地面积比较大，建在市郊可以节约资金；并且藏獒野性尚存，养在闹市极其危险。

一进獒园，记者看见一处十分宽阔干净的院落，面积有小型停车场大小，但是看不到藏獒。原来，藏獒的笼舍都在由两道铁门“把守”的墙壁后面，那是一处更大的院子。院子中大大小小三十多间独立笼舍，共饲养了31只藏獒。

“我们做这两道铁门主要是为了避免藏獒伤人，也可以防止前来看獒的朋友携带细菌传播到獒舍中去。”这家獒园的主人赵智立介绍，一旦有病菌传播入獒舍，很有可能引起“狗瘟”爆发，甚至“全军覆没”，所以獒友们是不会轻易有机会通过这两道铁门进到獒舍中去的。

A级藏獒 价值千万

獒园中有只深黄色的藏獒，显得比其他的藏獒都要高大威猛。这只藏獒是赵智立刚刚从辽宁引进的圈内小有名气的A级藏獒，它有一个特别的名字“红桃A”。对于养獒的人们来说，他们给自己心爱的藏獒都起了很特别的名字，在这个圈子里，通常是獒名大过人名。

圈内对于狗级别的认定也不同于一般的宠物狗，也不是靠比赛评判前三名，而是根据头版、毛发、骨骼、步态等条件

评定A、B、C等级。

藏獒等级不同，价格自然不等。从C级到A级的藏獒，价格从几万元到几百万元不等。藏獒一旦被评上级别，价值必然不菲。其中尤数种公獒价格最高，一只好的种公獒仅仅靠配种一年就可以为主人收回成本，近几年引起社会轰动的天价藏獒全是种公獒。“一只名系血统的A级种公獒配种一次就需要十万元，一些全国著名的獒犬甚至需要三五十万元。”业内人士介绍。

赵智立对自己獒园中刚引进的两只种公獒“野驴”和“红桃A”特别喜欢，常常亲自为它们梳理毛发、喂食。“这两只獒还没有正式引进，价格还在谈，辽宁那边开价是每只一十万元，估计到时谈定价格最少也要八百万元。”

“八百万元的价格可以买栋楼了。”在场的人有人惊叹。济南兴起“养獒热”是最近两三年的事情，但“獒友圈”的扩张速度却很惊人。养獒的人多，但千万元级别的藏獒在济南非常罕见。“毕竟全国上下能卖出千万元以上的藏獒也只是屈指可数的。”

如今，济南已有近二百家大大小小的獒园，主要分布在仲宫、七贤、长清等市郊或周边地区，虽然数量众多，但是成规模的獒园并不多，名贵血统的A级别藏獒也是少之又少。对于个中原因，赵智立认为：“先抛开养獒的风险不说，一只成年藏獒每天生活费就要二十多元，一个小型的獒园每月要供藏獒们吃掉几万元呢！”

家财万贯，带毛的不算

獒友圈子里流行一句话：“家财万贯，带毛的不算。”说的就是养獒的风险有多大。不管是畜牧界的专家还是经验丰富的老手，几乎每一个养獒人都吃过亏、遇过意外。

“饲养藏獒有时像赌玉一样，在你没打开这块璞玉之前不可能知道包在石头里面的是好玉还是烂石。”赵智立说。

“由于藏獒血统、基因不像其他宠物犬一样确定和单一，有可能今天花几千元买一条小獒崽，过上两年越长品相越好，有人出几百万元你都不一定舍得卖；也很有可能一只獒崽在满月的时候看着挺健壮，当花了大价钱买下养大后，才看出来这只藏獒细胳膊细腿，并不值这么多钱。”纵然是这样，还是有许多人愿意去赌，毕竟每个养獒人都希望培育一只血统出众、价值连城的好藏獒，并以此换取高收益。

疾病和死亡是养獒的重大风险之一。圈内活跃的李文军谈起了他曾遇到的不幸事。他曾经花107万元买了一只名犬“红利”的后代，小獒崽在被带回獒园后竟然不幸沾染病菌，最终因病死亡。这只小獒崽差点让他掏空家底。看来，不是藏獒体质不好，也不是獒友们饲养不专业，只是藏獒毕竟是从青藏高原引入平原地区的一种稀有犬类，诸多环境和人为因素导致了在养獒过程中稍有不慎，就有可能带来重大损失。

藏獒可能带来偷盗、劫案等凶祸也是獒友们不得不考虑的问题，圈内就曾经有獒友遭人劫持后，园内大小藏獒被悉数掠走的案例。还有，藏獒的兽性和野性都是养獒暗藏的风险，由于藏獒极难操控，“一旦发起狂来可以说是六亲不认，连主人都要咬一口，养獒的几乎都被咬过。”赵智立的胳膊上现在还有一排宽大的牙齿印。

一年至少参加三次专业獒展

獒友们虽然大多有自己的网站和空间，但他们一般都没有什么时间上网，“精力都放在养獒身上了”。

獒友们交流的最主要方式，就是每年都会参加全国各地举行的专业獒展或是普通的犬展。“我们一年至少要参加三次大型的獒展。”赵智立说，他每年花在参加全国各地藏獒大会上的钱都可以买一辆中档的家用轿车了。为了参加展会，他去过青藏高原，也去过东南沿海。

獒展不仅仅是大家交流学习一下养獒经验这么简单，獒主们联系藏獒买家、寻找血统优良的小崽以及藏獒等级的评定都要靠专业的藏獒大会才能办到。

今年在济南就举办了一场大型的獒展，共举办三天，每天观众不下3000人，全国各地参展的大型獒园近两百家。赵智立这类“铁杆獒迷”自然到场，虽是在自家门口举办，参展费用他仍花了不少。

养獒有喜有忧，有暴富神话，也有很多伤心故事，这是圈内人的共识。但事实是，济南这些真正喜爱藏獒的人，他们的热情似乎才刚刚开始。

小贴士

1. 藏獒鉴定方法：

根据藏獒的整体外观，可分为“狮形”和“虎形”两种。狮形藏獒又可分为大狮子头式和小狮子头式。“大狮子头”头顶上方(头盖骨位置)，长有5厘米以上的立毛，脖颈周围鬃毛竖立，毛长20cm-40cm，如雄狮般威武；“小狮子头”也叫中长毛，头顶脖颈周围鬃毛较短，头顶、脖颈无鬃毛或鬃毛过短，头一般比狮形藏獒要大，嘴宽鼻短，行动走卧很像虎的样子。

2. 识别幼獒方法：

看眼睛：藏獒的眼睛颜色近似狼眼，给人威严的感觉；**看骨架：**因为藏獒体形庞大，所以幼犬时其骨骼便非常粗壮，用手抚摸或握其腿，感觉比较硬实；**看嘴巴：**藏獒的嘴巴呈方形，短而粗，上嘴唇包着下嘴唇；**看皮毛：**由于藏獒是高寒地区的品种，因此藏獒的毛比较长；**看耳朵：**藏獒的耳朵是耷拉的，如果立起来便是假的或与狼狗交配的；**看尾巴：**藏獒的尾巴卷曲与草狗相似，如果是直立的，肯定是假的。

